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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ПРОВАДЖЕННЯ 

МИРОТВОРЧОЇ ОСВІТИ У КРАЇНАХ ЗАХІДНИХ БАЛКАН 

 

Повномасштабна війна в Україні за оцінками Міжнародної 

кризової групи посідає перше місце серед десяти конфліктів, які в 

знаходяться епіцентрі уваги у 2023 році. На думку експертів російсько-

українська війна значно вплинула на глобальну ситуацію у світі і різко 

змінила баланс сил у Північній Європі. Тривале військове 

протистояння, зростання людських втрат, від’їзд українців за кордон, 

перебування населення на окупованих і прилеглих до них територіях 

під інформаційним впливом російської пропаганди, посилюють 

тенденції непорозуміння й протистояння в суспільстві. Їхнє подолання 

потребує величезної роз’яснювальної та пропагандистської роботи, до 
якої мають долучитися всі, хто впливає на формування світогляду 

людей [16]. Суспільне примирення заради консолідації нації, після 

завершення конфлікту потребуватиме десятків років. Саме 

формування навичок ненасильницького спілкуванняяк серед дорослих, 

так і серед дітей набуває високої актуальності в умовах, що склалися. 

Перед державою та урядом постає важливе завдання створення 

концепту миротворчої освіти в Україні.Різнобічним аспектам 

проблематики миротворчої освіти присвятили свої праці Бабер Г., 

Фанеа-Івановічі М.таСаранго-Лалангі П. [1], Баранович Б. [2], Кларк 

Дж. [3], Кларк-Хабібі С.[4], Горватек Р. та Тагірсилай А. [5], 

Томовська Місоска А. та Лоадер Р. [6], Елджан Кайнак H. [7], Емкіч Е. 
[8,9], Фонтан С. [10], Хілл К. [11], Макдермотт П. та Ланахан Б. К. 

[12], Торсті П. [14], Вейнстейн H. M. Фрідман С. та Хігсон H [15]. 

Розробка відповідного документу неможлива без досліджень 

досвіду інших країн, які проходили через конфлікти. 

У цьому контексті цікавим є досвід консолідації суспільства 

після балканської кризи. У цій статті під балканською кризою 

розуміється розпад Соціалістичної Федеративної Республіки 

Югославії, утвореної внаслідок Першої світової війни та 

переформатованої за національним принципом внаслідок Другої 

світової війни. Результатом Балканської кризи стало проголошення 
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незалежності Сербією та Чорногорією (2006 рік), косівська криза 

(1998-1999 рр.) і проголошення незалежності Косово і Метохії 

(2008 рік). Прямими наслідками балканської кризи історики вважають 

здобуття незалежності Словенією, Хорватією, Боснією та 

Герцеговиною, Македонією, Сербією, Чорногорією та невизнаним 

Косово. Серед інших наслідків доцільно назвати ускладнення ситуації 

в Балканському регіоні через геополітичні зміни, зниження рівня 

соціально-економічного розвитку усіх новоутворених незалежних 
держав, крім Словенії, помітне падіння рівня життя, гуманітарна 

стагнація, погіршення екологічних умов тощо. Загальний рівень 

проблемності та конфліктності у регіоні лишаєтьсяй досі критично 

нестабільним, що гальмує забезпечення сталого розвитку.  

 

 
Рис.1. Західні Балкани (Хорватія, Боснія та Герцеговина, 

Албанія, Косово, Північна Македонія, Чорногорія та Сербія) 

 

У рамках цього дослідження наша увага більше прикута до 

Західних Балкан (див. рис.1) Оскільки це дослідження здійснюється в 

межах цілей проєкту Еразмус+ Модуль Жана Моне «Миротворча 

освіта заради консолідованої та людиноцентричної Європи», то у 

фокусі дослідження є розкриття різноманіття феноменів миротворчості 
в досвіді балканських країн, які взяли курс на євроінтеграцію та 

вивчення їхніх миротворчих практик. 
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Ідеї миротворчої освіти на Західних Балканах розвивалися у 

дуже складному історичному, соціальному, політичному та 

культурному контексті [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 11; 12; 14]. Утворення 

множини незалежних держав у регіоні не сприяло становленню 

стійкого миру. Військові конфлікти, що з різною періодичністю 

виникали в регіоні, відродили стару ворожнечу, посилили напругу та 

сприяли започаткуванню нових етнічних, політичних та культурних 

розривів. Перебуваючи на перехресті різних культур та релігій, Західні 
Балкани, залишаються регіоном політичної нестабільності, постійних 

економічних криз, та економічної стагнації. Етнічні розбіжності та 

невирішені проблеми періодів пост-югославських воєн все ще 

впливають на розбіжності в освіті та соціальних відносинах.І до того 

складна ситуація в регіоні посилюється загостренням протиріч між 

націоналізмом та глобалізмом. З одного боку, новостворені держави 

прагнули віднайти власну національну ідентичність, а з іншого боку - 

регіон накрила хвиля західного глобалізму, що посилилазагострення 

релігійних протиріч.  

Основними викликами з якими зіштовхнулася миротворча 

освіта Західних Балкан є: 

1. поглиблення соціальної диференціації балканських 
суспільств; 

2. пожвавлення націоналізму; 

3. відчуженість освітньої системи початку 90-х років від 

соціальної реальності, нездатність протистояти новітнім викликамта 

вирішувати міжкультурні протиріччя; 

4. відсутність фінансових, людських, методологічних 

ресурсів для розвитку миротворчої освіти; 

5. неготовність освітніх політик держав до прийняття 

формальних рішень щодо запровадження в освітні програми новітніх 

стандартів формування навичок ненасильницького спілкування. 

Геополітична нестабільність у регіоні обумовилаактивізацію 
пошуку шляхів консолідації населення у новоутворених державах на 

принципах міжкультурної миротворчої освіти. Дослідники та освітяни 

дійшли висновку, що мир не пов’язується з відсутністю війни, а 

передбачає гармонізацію різних рівнів людської діяльності, зокрема у 

дотриманні прав та обов’язків людини. 

Значний вплив на ці процеси мали медіаційні практики. 

Узагальнюючи дані про події у сербсько-боснійському та сербсько-

хорватському конфліктах на Балканах, які фіксують взаємодію між 

міжнародними акторами, про які повідомляється у відкритій пресі, 

надають багатий набір показників про результати медіації, політичні 
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обставини медіації (наприклад, попередні військові успіхи або поразки 

протагоністів), а також різні стратегії, застосовані сторонами, що 

виступають посередниками. Ми проаналізували, якою мірою медіація 

та миротворчість пов’язані з припиненням бойових дій на Балканах. 

Ключовий висновок полягає в тому, що і медіація, і миротворчість 

мають позитивний і взаємодоповнюючий вплив на припинення 

конфлікту. Результати досліджень медіаційних практик показують, що 

зниження рівня насильства загалом пов’язане з медіацією у поєднанні 
з діями, спрямованими на учасників конфлікту, а також у поєднанні з 

кооперативними діями, спрямованими на слабшого учасника. 

У цьому контексті миротворча освіта має стати базисом для 

передачі універсальних цінностей, та пов’язаних з ними знань, які 

сприятимуть розбудові миру, врегулюванню конфліктів, розвитку 

громад та соціальній інтеграції населення. По суті миротворча освіта 

передбачає виховання поколінь у напрямі дотримання ключових 

принципів, що гарантують добробут людини, зокрема справедливість, 

свободу, відповідальність, рівність, гідність, безпеку, демократію та 

солідарність. 

Переважно миротворча освіта Західних Балкан сконцентрована 

на: 
1. формуванні соціально-емоційних та етичних навичок у 

дітей та дорослих; 

2. озброєнні здобувачів техніками розпізнавання, 

попередження та вирішення деструктивних жорстоких конфліктів; 

3. дослідженні та поширенні ініціатив міжетнічного діалогу, 

розбудови миру та примирення, а також різних форм неформальних та 

формальних програм навчання медіації; 

4. створенні центрів дипломатії, що сприяють просуванню 

позитивного іміджу незалежних держав регіону, серед урядових 

установ, бізнесу та інших державних і недержавних установ; 

5. розширенні наукових досліджень у сфері миротворчості 
серед країн, які пройшли через конфлікти, та імплементація 

відповідного досвіду у практику. 

З огляду на проблеми та виклики, з якими зіштовхнулися 

освітяни Західних Балкан у запровадженні та розвитку миротворчих та 

миробудівних практик у формальній освіті, варто зазначити велику 

роль неурядових організацій в проектній діяльності, спрямованій на 

дослідження освітніх інновацій, що культуру миру через освіту та 

пропаганду миру в регіоні. Фактично понад 90 % проєктів, релізованих 

в регіоні неурядовими організаціями, були присвячені міжкультурній 

проблематиці та просуванню ідей демократії у суспільстві. Варто 
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відзначити в цьому контексті міжнародну мобільність студентів, які в 

рамках проєктів отримали можливість стати частиною світової 

студентської спільності та привнести нові погляди і традиції 

миротворчого спілкування в національні освітні системи, стати 

провайдерами інновацій у соціально-емоційному та етичному 

спілкуванні. 
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МИРОТВОРЧА ОСВІТА ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ МЕНЕДЖЕРІВ 

 

Початок повномасштабного вторгнення рф (24.02.2022 р.) після 

восьмирічної гібридної війни став точкою розриву українсько-

російських відносин. Метою російської агресії стало не просто 

загарбання територій, а знищення нашої національної ідентичності, 

геноцид українського народу. Російська держава й ідеологія 

рашизму, яку сповідує російський політикум, офіційно заперечують 

існування українців як окремої нації, а ті, хто не погоджуються з цим, 

підлягають фізичному знищенню [5]. Розрив економічних, соціальних, 

міжкультурних зав’язків, розрив світоглядів та довіри збільшується 
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